

**开栏的话:**为切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,近年来,忠县以新发展理念为引领,落实高质量发展要求,全面实施乡村振兴战略,在取得脱贫攻坚战伟大胜利的同时,推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。如今,圆梦小康的美丽乡村成为农民群众开创幸福生活的沃土,开启了全面振兴的新征程。结合“守住不发生规模性返贫”底线,以“1+3+11”乡村振兴重点帮扶乡镇、村(社区)为重点,从即日起,本报开设“走遍372·乡村看振兴”专栏,集中反映各级各部门全面巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴情况。敬请关注。

近年来,双桂镇赶场村以环境治理和完善设施为抓手,大力推动产业兴村、产业富民,实现乡村振兴有亮点、有特色,取得可喜成就,经过不懈努力,赶场村村民期待的美好生活已近在眼前——

## 强基固本产业兴 圆梦增收村民乐

本报记者 邓青春

初春三月,阳光明媚,春风拂面,到处一片生机勃勃。

在双桂镇赶场村柑橘基地里,和煦的春阳映照在绿油油的柑橘叶上,星点斑斓,煞是诱人。随着咔嚓咔嚓的声响,10多名村民正忙着为柑橘修枝。

赶场村位于双桂镇东部,村域面积3.8平方公里,辖9个村民小组1871人。以前,因基础设施较为落后,导致村里产业基础薄弱,村民出行难增收更难。

2021年4月,赶场村被纳入11个县级乡村振兴重点帮扶村之一,县规划和自然资源局随即下派干部到该村点对点指导工作。经过帮扶,如今的赶场村在基础设施建设、产业结构调整、村容村貌提升等方面取得可喜变化。

“看到村民出行困难,村干部很揪心。”赶场村村党支部书记姜之兵介绍,为改变村里基础设施落后面貌,他和村干部、驻村干部一道积极向上争取资金800多万元,实施高标准基本农田整治1500亩、修建4.5米宽水泥路3.5公里、

泥结石路3.8公里、沟带路1.4公里、400立方米水池6口、2.5米宽人行便道3.8公里、入户人行便道3.2公里。

七组村民姚兴荣虽已年过六旬,但他靠劳动增收致富的决心一直没变。过去他每年种植水稻五六亩,由于道路不畅,全靠自己一身蛮力去挑。现在庄稼地就在公路边,耕田机、收割机可以直接下田,他将水稻种植面积增加到10多亩,“劳动强度减少一半,粮食收入却增长两倍。”姚兴荣高兴地说。

生活条件一天天好起来,姚兴荣家里不仅用上冰箱、电视、热水器,还安装上空调。但由于村里的变压器用电负荷太低,每到夏天或春节期间,因用电负荷大经常出现跳闸现象,让村民十分闹心。

群众期盼就是干部努力的方向,村干部、驻村干部又多次与县供电公司协调解决电力不足问题。县供电公司经过实地踏勘后,为赶场村增设220伏变压器3台,让村民用上稳定电。

基础设施问题得到解决,村干部与驻村干部一道,又在强产业方面动起心思。借助忠县50万头生猪一体化项目契机,通过大力招商引资,村里建成两个生猪养殖家庭农场。每个家庭农场

占地50亩,年出栏生猪1.6万头。

为消纳家庭农场的粪便污水,村干部、驻村干部又协助企业流转土地400多亩建柑橘果园,实现污水管网直接进入柑橘园。这样一来,不仅减轻了环保压力,村民也实现了土地流转和务工收入双重收益。

村民的日子越来越好,对环境卫生的要求也越来越高。村干部、驻村干部还经常组织群众召开院坝会、党员大

会,就村里的环境卫生现状、存在的问题、需要改进的地方以及整改将面临的问题与村民逐个进行分析讨论,并提出有效的整改办法。

“现在的环境变好了,乱倒垃圾的现象少了。”一组村民姜川海对村里环境卫生的改变很满意。

环境变美、设施变齐、收入增多,赶场村村民期待的美好生活已近在眼前、触手可及。

养猪大户利用先进设备清洗猪圈。

会,就村里的环境卫生现状、存在的问题、需要改进的地方以及整改将面临的问题与村民逐个进行分析讨论,并提出有效的整改办法。

环境变美、设施变齐、收入增多,赶场村村民期待的美好生活已近在眼前、触手可及。



### 变型拖拉机清零

近日,三汇镇开展变型拖拉机清零行动,工作人员在检测车辆。

行动中,工作人员开展法治教育和安全警示教育,教育引导广大农民群众坚决不购买、不使用、不搭乘变型拖拉机,采取卡布点和流动巡查相结合的方式,加大对变型拖拉机的查处力度,严查严处违法载人、无牌无证、酒后驾驶和报废车辆上路等交通违法行为,协助机主完善申请材料、帮助规范办理注销手续和报废补贴申办,通过三管齐下的方式,全力推进存量变型拖拉机报废处置。

截至目前,三汇镇原有的12辆渝籍变型拖拉机和26辆外籍变型拖拉机已全部注销,提前完成“清零”任务。

记者 伍云燕 通讯员 周盛祥



**开栏的话:**乡村治,百姓安,国家稳。乡村振兴必须夯实乡村治理这个根基,让广大农村充满生机活力、和谐稳定发展。即日起,本报开设“党建引领乡村治理”专栏,聚焦农村基层党组织发挥战斗堡垒作用及创新推行“积分制”“清单制”等治理模式、文明乡风等治理成果。敬请关注。

## 新立镇:联动治理促发展 乡风文明沁人心

本报记者 彭群英

### 党建引领乡村治理

3月24日,来自新立镇第一协作组(桂花村、文昌社区、新立社区、龙井村)的志愿者走进新立社区康渝花园,打扫院坝、收拾花坛里的垃圾。打扫完后,志愿者们与楼院居民坐在一起,围绕日常的清扫保洁、小区绿化、基础设施如何维护、日常管理等问题。

“环境卫生要做得好,我觉得第一点就是大家不要乱扔,临街门前的垃圾要随时清扫。”

“空坝是公共区域,要大家共同爱护,谁有空就谁扫一扫,也吃不到啥子亏。”

看到素不相识的人来替自己打扫环境卫生,并分享治理经验,居民们颇为感动。在志愿者们影响下,居民们主动拿起工具,纷纷参与到环境整治中。

“以前这栋楼环境确实有点差,无人管

理。”新立社区居民黄正华说,“今天他们的示范带动给了我们一个启发:爱护环境人人有责,环境好了人人受益。”

在新立镇,19个村(社区)组建了5个发展协作组,各协作组有共同任务目标、共同发展方向,通过“三联三增、三比三升”,实现捆绑发展。

“三联三增”包括党建联盟增强内生活力、产业联营增加集体经济、治理联动增进乡风文明。“三比三升”指村村比产业、户户比卫生、人人比文明、全镇升民风、党员升

作风、群众升家风。此次活动就是以治理联动增进乡风文明,以活动育家风、促民风、树乡风。

这几天,新立镇各协作组正召集小组长召开“三千”会议,讲政策落实、讲工作方法,基层干部听得津津有味。

“这种工作方式很好,为推动工作落地落实创造了条件,也为我们基层干部相互交流搭建了平台,既能看到自己的短处,也能学习别人的长处,增添了工作的信心。”新立镇双柏村发展协作组组长邹为彩说。

“目前我们第三协作组主要以政策宣传意见收集为抓手,进一步融洽党群干群关系,以凝聚发展活力为目标,切实推动三联三增三比三升党建工作机制落地落实,全面提升乡风文明优化发展环境奠定基础。”第三协作组组长、新立镇宣传委员罗群表示。

2021年12月,新立镇通过市级卫生场镇初验,今年积极创建市级健康场镇。各协作组正积极谋划与作为,充分发挥农村基层党组织在乡村振兴中的引领作用,以两个创建为契机,提升乡村颜值。

### 做好自我防护养成良好习惯

### 共同筑牢疫情防控屏障

坚持戴口罩



勤洗手



保持“一米线”



不扎堆,不聚集



忠县融媒体中心 宣